

从衢州高新园区腾飞 看营商环境蝶变

蝶变 微故事

作者 傅炎康

衢州高新园区集聚了1000余家重点企业,氟、硅、钴三大产业的龙头企业扎根于此,是名副其实的“中国氟硅之都”。但在20世纪90年代末,衢州企业的产业层次只能用“低小散”来形容。

今年是“八八战略”实施20周年,我见证、亲历了衢州高新园区从白手起家到国内领先的腾飞之路。

衢州高新园区打造之初,我们就计划围绕巨化氟化工产业基础打造产业集群、产业生态。我们提出三个要求:一是跟氟产业无关联的企业,不批准落户;二是成立省级化工材料专家库,项目落户必须请专家组认证;三是跟氟产业演进有关的新兴产业优先考虑、优先进驻。筛选下来,至少有几百个企业

因不符合条件而被否决。

如今,衢州已经演变成氟、硅、钴、锂、镍联动的化工材料基地,也是氟材料、新能源汽车动力电池全产业链的产业基地。

打造产业集群与营商环境有什么关联呢?提到营商环境,大部分人都停留在行政服务中心的办事效率上,这是较低层面。最高境界的营商环境是产业链、供应链、价值链、资本链、人才链、服务链,为此要打造产业集群、产业生态。

衢州高新园区内纵横交错的管廊四通八达,串联起一个个企业。上游企业生产的副产物,成为园区另一家公司的原材料,被“吃干榨净”。有了这些管廊,既不会发生爆炸,也不会跑冒滴漏,能降低成本与代价,是一举多得的好办法。

如今的衢州高新园区,是全国最具知名度的循环化改造示范区。2019年,该区提炼形成的“企业小循环”“产业中循环”“园区大循环”模式作为全国循环经济发展的典型代表,入选新中国成立70周年成就展。

作为衢州市创新驱动发展最重要的动力源、浙皖闽赣四省边际具有发展活力产业高地,衢州高新园区吸引无数企业慕名而来。为了把好“进口关”,也为了更好地为企业服务,我们率先探索建立了工业项目落地决策咨询服务协调机制。

一个项目落地要经过环境评估、安全评估等约30个评估,耗时五六个月。我们作出改变,把“串联”改为“并联”,将所有的部门召集起来,10天时间完成评估。

2022年5月,衢州创设“亲清半月谈”平台,构建企业家意见诉求直通机制。每半个月,市委书记、市长率相关市领导、部门负责人与民营企业家人面对面交流,让企业家当主角一批痛点堵点问题得到集中解决。

未来,我希望衢州的营商环境能在“八八战略”的指引下跑出加速度,这块金字招牌能越擦越亮。

(作者曾任衢州市发改委主任、衢州市人大常委会副主任等职务)

滨江 精彩游园惊喜多

本报讯(通讯员 刘志勇)近日,杭州市滨江区长河街道晶都社区开展“情浓秋香”尊老爱老敬老游园会活动。

本次游园活动除了传统的闯关游戏项目,还新设盲盒飞花令、笔墨浓情等环节。参与者在体验游戏乐趣之余,还可以凭闯关卡兑换重阳糕、长寿面等礼物。

此外,活动还邀请杭州市方回春堂医生现场进行高血压、糖尿病、痛风等老年常见病专业咨询讲解。

衢江 “6070”调处经验多

本报讯(通讯员 郑豆豆)近日,在衢州市衢江区社会治理中心,“6070”矛盾纠纷调处团成员章利华帮助徐某讨回被拖欠的工资。

目前,像章利华这样有威望、有热心、甘奉献的调解员在衢江全区有411名,遍布衢江区各个乡镇(街道办事处)调委会,这得益于“6070”矛盾纠纷调处团的成立。今年以来,衢江区在全区范围内发现、选拔、使用一批出生于上世纪60年代、70年代的调解员,以及60岁、70岁左右的老党员、老干部、老教师、老干警、老模范等,将他们经验丰富的优势转化为基层治理的效能胜势。

温岭 “智能”护老有“温度”

本报讯(通讯员 陈云斌 王佳莹)近日,台州温岭市委老干部局会同市消安委办与各镇街道,为全市75周岁以上独居老同志安装智能温感报警器。温感报警器可以对周围温度变化进行感应,一旦遇到异常情况,就会自动发出警报。自今年8月温岭市政府办公室下发《关于做好“为75周岁以上独居老年人安装智能温感”民生实项目的通知》后,温岭市委老干部局积极协调行动,通过安装智能温感报警器,提升独居老同志火灾防治水平,确保老同志们的安全,让老同志们获得更多幸福感、安全感。

惟妙惟肖 神形兼备

183幅亚运冠军肖像画在杭展出

本报讯(记者 夏凌 通讯员 高忠诚)金秋颂金牌。这几天,杭州第19届亚运会中国冠军肖像画展在杭州科技交流馆拉开帷幕。宽敞宁静的展厅内,依次陈列着183幅亚运会中国冠军肖像画,展现在本届杭州亚运会中勇夺201枚金牌的中国运动员风采。

记者了解到,本次画展由浙江老干部活动中心、杭州市科学技术协会联合主办,组织邀请我省28位老干部美术家共同参与完成。

仔细欣赏展览后记者发现,这批肖像画的内容非常丰富:有运动员站在领奖台上亲吻金牌的画面,有他们奋力拼搏的比赛场景,也有国旗升起时他们眼含热泪的激动神情……惟妙惟肖的画作犹如昨日再现,吸引不少市民游客驻足观看。

在现场,记者遇见了80多岁的老干部美术家邵通尧,虽已是耄耋之年,却在本次活动中独立完成15幅肖像画。他表示,能够用自己的



参观者对画作进行交流。

特长为杭州亚运做一点事,十分有意义。

“15张画,我每一张都画得很认真,很仔细。运动员们刻苦训练才有这样的成绩,我很敬佩他们,因此要对每一幅画负责。”邵通尧告诉记者,他的画主要讲究“形”与“体”,即形要准,比例不能有错;要立体,通过明暗五个色调呈现出人物的立体感。

“最好对所画对象做些了解,

才能画得更传神。”他补充道。

据浙江老干部活动中心工作人员介绍,本次肖像画活动于9月23日启动后,老干部美术家协会的成员们踊跃报名,大家倾心绘制,完成183幅作品。

“201块金牌中,有的是一名运动员获得好几块金牌,这种情况我们就画一幅。”该工作人员介绍,画展将持续至11月12日,欢迎有兴趣的市民朋友前去观看。